

省科协开展自愿捐款支援泸定地震抗震救灾活动

本报讯 9月5日12时52分,甘孜州泸定县发生6.8级地震。本次地震受灾程度深、波及范围广、灾害损失大,特别是甘孜州泸定县、雅安市石棉县受灾严重。9月10日,四川省科协机关党委按照《中共四川省直机关工委关于号召省直机关党员、干部、职工自愿捐款支援“9·5”泸定地震抗震救灾的倡议书》,联合四川省科协社会组织联合党委共同印发通知,面向各党支部(党委)开展自愿捐款支援“9·5”泸定地震抗震救灾活动。

活动中,四川省科协机关党委指导各支部(党委)积极发动党员、干部、群众捐款,鼓励离退休党员、干部、群众参与。经过广泛的宣传参与,截至9月13日,四川省科协机关党委和省科协社会组织联合党委共收到55个支部787人(党员、干部、职工)的捐款,共计141207.81元。其中四川省科协机关、直属单位22个支部共捐款36944.66元,四川省科协社会组织联合党委33个支部共捐款104263.15元。四川省科协机关党委

同省科协社会组织联合党委在捐款结束后面向各党支部开展为期7天的公示。在捐款活动中,各党支部书记作为捐款第一责任人,积极抓好落实,明确专人负责,确保了捐款如期完成。各党支部以弘扬伟大抗震救灾精神、弘扬社会主义核心价值观为加强自身建设和党员教育的重要内容,党员特别是领导干部在捐款中发挥了先锋模范作用,干部职工广泛参与,共收到11人1000元(含)以上个人

大额捐款。社会组织联合党委下属四川省生理科学学会及学会功能型党支部等三个支部以集体形式开展了大额捐助。9月15日,四川省科协机关党委已将汇总收集的捐助款全部转入省直机关工委的账户,所有捐助款将按照省直机关工委的要求,主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的党员、干部和群众以及因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。(刘凌)

地方科协 | DI FANG KE XIE

巴中市科协第五次代表大会召开

本报讯 9月16日,巴中市科协第五次代表大会高鹏凌出席大会并讲话,大会由巴中市委常委、统战部长、总工会主席温奇志主持。

会上,高鹏凌向大会的召开表示祝贺,并就进一步做好全市科协事业和科技工作提出三点希望。一要提高政治站位。各级科协组织要积极引导广大科技工作者和科协干部深刻把握“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;要牢牢把握“四服务”职责定位,完善工作机制,创新思路举措,汇聚推动巴中发展的磅礴科技力量。二要担当发展使命。广大科技工作者要紧扣市委、市政府决策部署,大力开展科技攻关和原始创新、集成创新,把论文写在巴中大地上,把成果体现在“巴中造”产品中;要当好党委政府的思想库和智囊团,走出“围墙”争当科技“创客”,当好传播科学的先行者,更好推动科技创新与经济社会发展深度融合。三要强化支持保障。各级党委和政府要进一步加强对科协工作的领导和支持,积极引导和支持科技社团、学(协)会依法承接政府转移职能,为科协组织开展工作发挥作用创造条件;要进一步完善创新机制、培育创新精神、保护创业热情,营造良好科技创新环境;要更加重视科技人才队伍建设,让更多科技

人才脱颖而出、扎根巴中。会议选举王君为巴中市科协主席,李晓旭、郭娇为副主席,卢庆云、余军、汪少帅、崔洪文为兼职副主席,任致民为挂职副主席,吴志明为秘书长,选举产生了第五届委员会委员45人、常务委员21人。新当选的第五届主席王君在表态讲话中表示,一要始终坚守政治方向,强化政治引领。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决落实“两个维护”,不断提高政治性、先进性、群众性,不断加强开放式、枢纽型、平台型科协组织建设。二要始终坚持凝心聚力,当好桥梁纽带。坚持以大局观念引领团结、严格制度维护团结、坦荡胸襟增进团结,将全市科协系统智慧和力量凝聚在一起,形成工作“一盘棋”、干事“一条心”、发展“一股劲”的生动局面。三要始终保持清正廉洁,加强作风建设。严格遵守全面从严治党要求和党风廉政建设各项规定和要求,带头遵守党纪国法,带头落实“八条”基本要求和市委构建“两个环境”要求,带头强化责任担当,努力提高党性修养、道德修养,树立好科协组织、科协干部职工的良好形象。大会还审议通过了《巴中市科学技术协会第五次代表大会关于工作报告的决议》,全体代表向全市广大科技工作者发出了“不忘初心 不负韶华”的倡议。(本报记者 杨永忠)

我省各地积极开展全国科普日活动

9月15日,以“喜迎二十大,科普向未来”为主题的2022年全国科普日活动在全国各地陆续启动。活动期间,我省各地积极组织开展了一系列形式多样的科普活动,为社会公众提供丰富多彩的科普盛宴。

德阳市

为普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想,进一步提高全民科学素质,激发科技创新创造活力,近期,2022年德阳市全国科普日活动在德阳市文化馆举行。活动现场,《众心向党,自立自强——党领导下的科学家主题展》、科普大篷车展览展示活动、科普宣传及志愿服务等吸引了众多市民参与。在科普大篷车

展览展示区,一款动物造型的智能机器人成了现场“明星”,引得现场市民纷纷掏出手机拍照、录视频。活动期间,德阳市科协以推进“科创中国”试点城市、“天府科技云”为载体,采取线下科普活动与线上网络链接、直播互动等融合模式,广泛开展了聚焦重点领域、面向基层所需、服务创新发展和促进素质提升的系列科普和精准科技服务活动。

广安市

9月15日,广安市科协在广安区兔儿山公园开展了2022年全国科普日活动。活动现场,市科协工作人员与科普志愿者一起发放科普图书、科普折页等科普宣传资料,开展科普咨询、政策解答等服务,并

现场指导群众下载、使用“天府科技云”APP。据悉,此次活动围绕“喜迎二十大,科普向未来”的主题,采取科普咨询、科普宣传等多种形式,为广大群众呈现了一场丰富多彩的科普盛宴。

三台县

9月15日,2022年全国科普日活动拉开帷幕。在此期间,绵阳市三台县科协按照省、市科协安排部署,在全县范围内广泛开展“1+N”系列科普活动。一是组织开展“农技乡村振兴联合行动”。邀请10余个镇乡农服中心及36家专合社负责人参加农村农业部推介“晶两优534”优质大米工程水稻新品种实打测产现场验收工作会,现场对农业新品种、新技术进行推广。二是举办学习贯彻《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》科技人才代表交流座谈会暨绵阳市第六届乡村振兴乡

土人才创新创业大赛,进一步推动三台县科学普及和科技创新工作,提升公民科学素质。三是开展“在城乡环境综合提质三年行动中贡献科协力量”科普宣传活动。联合县公安局、县农业农村局人居环境整治办调研指导城乡环境综合提质三年行动工作,并提出整改意见,明确下一步整改措施和工作安排。四是广泛宣传营造科普氛围。组织县内各科普成员单位 and 乡镇在县城、乡镇围绕“喜迎二十大,科普向未来”主题,广泛开展宣传活动,努力营造全社会学科学、爱科学、用科学的良好氛围。

成都市

在2022年全国科普日活动期间,成都市科协推出了2022年成都市全国科普日系列重磅活动之一的“蓉遇科普·2022”推选活动。目前,活动征集到的科普人物、科普图书、科普数字作品、科普活动、科学美空间5类项目,经过专家初评后,进入网络点赞投票环节。目前,网络点赞环节已正式启动。据悉,在9月19日~23日期间,市民朋友们可通过关注“科普熊猫”微信公众号,点击菜单栏“蓉遇科普”进入点赞程序,为自己喜欢的项目点赞。5大类项目可任意点赞投票,每人每天

有10次点赞投票机会,完成1次点赞投票即可参与抽奖,每人每天有3次抽奖机会,有机会获得红包、精美文创产品等礼物。“网络点赞结束后还将组织终评,结合初评、点赞和终评得分最终评选出2022年度科普人物、年度科普图书、年度科普数字作品、年度科普活动和科学美空间。”成都市科协相关负责人介绍,希望通过开展此次活动,鼓励更多社会力量参与科普,激发市民的科学兴趣,在全社会形成崇尚科学、热爱科学、学习科学的良好氛围。

眉山市

近日,眉山市科协联合洪雅县科协在洪雅县中药材科普基地开展了2022年全国科普日系列活动之中医药科普活动,40余名科普志愿者参加活动。活动现场,中国管理科学研究院客座教授耿文涛为与会人员带来了一场生动有趣的中医药科普讲座——“面诊”。耿文涛用一个个生动形象的比喻,将面对的每个知识点讲得非常透彻。

此外,活动期间还为首批获得心理咨询师的志愿者颁发了科普工作者证书,该批心理咨询师被洪雅县科协正式聘请为洪雅县科普志愿服务队成员。

荣经县

9月16日,雅安市荣经县科协联合县委宣传部、县教育局、县经科局、县自然资源规划局等单位联合开展了2022年全国科普日活动。此次活动,荣经县科协严格按照疫情防控要求,将重点放在

聚焦重点领域,深化文明实践,弘扬科学精神上面,通过线上线下相结合的方式,推动荣经县全民科普素质提升。活动现场,该县工作人员充分利用展板、咨询台开展农技科普、应急科普、反邪教科普等一系列科普宣传活动。

(本栏目组稿:赖培喜 王锦秀 张渔 本报记者 马静璠 苏文保)

港澳台大学生暑期研学四川之旅圆满落幕

日前,由中国科协、教育部主办,四川省科协、四川省教育厅、四川大学、西南财经大学、四川师范大学承办的“2022年港澳台大学生暑期研学交流活动”在川圆满完成。港澳台大学生代表、高校志愿者、青年科技工作者代表、科技导师等近20人参加活动。

品甘露 学习川茶文化

四川是我国最早种茶和饮茶的地地区之一。在研学的第一站雅安市名山区,港澳台大学生们来到因“扬子江心水,蒙山顶上茶”而闻名的蒙顶山。在这里,大家参观了牛碾坪万亩茶园、蒙顶山皇茶园、世界茶文化博物馆,品味了“蒙顶甘露”,学习了盖碗茶文化,并按照“一芽一叶”的标准动手采摘新鲜茶叶,学习体验制茶中的茶叶杀青、揉捻和干燥等技术。通过参观和体验,大家了解了川

茶文化历史与发展、现代茶生产工艺流程、茶品种培育研究等方面的知识,感受到四川独特的历史文化底蕴,增加了对四川的认识和了解。“现在很多人都愿意买奶茶,却很少静下心来研习茶艺,认真泡一杯茶。这次研学我得以近距离接触茶的生产过程,了解川茶的历史、文化和冲泡方法,在静心品茶中感悟,给了我很大的思考空间。”来自中国香港的四川大学学生梅淑玲说道。

玩黑砂 体验非遗魅力

随后,港澳台大学生们来到荣经县,开始了黑砂研学之旅。在荣经县博物馆和荣窑紫砂艺术馆内,大家聆听讲解员介绍馆藏文物,共同认识“国家级非遗”黑砂文化,对古老传统的黑砂制作技艺有了初步了解。在荣窑紫砂艺术馆,在馆长叶晓的指导下,同学们实地体验了荣经

砂器制作的全过程,制泥、拉坯……一个个富有创意的黑砂作品在大家的手中诞生。此次黑砂之旅的高潮则是同学们见证烧窑开窑的全过程:伴随着馒头形状的盖子打开,热浪迎面扑来,升腾的火焰里一个个黑砂器具全身通红透亮,叶晓老师头戴斗笠,用铁钩将砂器钩到另一窑中进行还原,半小时冷却后,一个个黑砂器具诞生了,每个器皿各不相同、独具特色,在烈火塑造中重生。沉浸式的体验让各位港澳台大学生感受良多,大家深刻领略了荣经悠久的黑砂历史,感受到中国非遗文化的丰富内涵和传承创新,受益匪浅。

谈保护 认识人与自然

黑砂研学之旅结束后,港澳台大学生们正式开启参访及座谈交流活动。同学们先是来到大熊猫国家公

园荣经县管护总站,与长期在大山深处从事大熊猫放归管理研究的科技工作者们进行面对面座谈交流,听取专家对如何推进自然资源科学保护和合理利用、生物多样性和典型生态脆弱区整体保护的介绍。“大熊猫放归前要做什么准备?”“大熊猫放归后最大的威胁是什么?”“保护区的生态有什么特别之处?”互动交流中,同学们一边认真观看了管护总站利用红外视频监控相机拍摄的各类保护动物的视频,一边学习了解四川如何利用现代化科技手段和系统性研究,开展大熊猫等珍稀动植物保护,打造国家重要生态屏障。专家们对同学们的现场提问一一作答,现场气氛真诚而热烈。

通过座谈,港澳台大学生们学习到野生动物保护和生态安全的相关知识,从中领悟到生态保护与经济社会协调发展、人与自然和谐共处的可持续发展理念。

进乡村 感受绿色发展

活动中,港澳台大学生们还来到荣经县龙苍沟镇发展村,了解基层治理并听取镇党委副书记兼发展村党支部书记韩德弘介绍村镇如何转型升级,了解四川乡村振兴的绿色发展之路。“该村原来以开采和简单加工煤炭、花岗石板材以及林木采伐、小水电经济为主,现在已基本看不到矿采的痕迹了。经济改造发展后,我们整合资源,围绕大熊猫和地方特色,打造‘黑砂哥哥’‘鸽子花妹妹’、熊猫小镇等IP,形成品牌效应,为全村经济带来了新的活力。”在韩德弘的介绍下,同学们深入基层实地参观,看到了该村从脱贫致富到乡村振兴的变化,真切感受到基层党员干部为群众干实事的付出与成果,真正感受到中国共产党为人民谋幸福的初心和担当。“这次无论是蒙顶山茶文化,还是荣

经黑砂陶器文化,都让人印象深刻,要说最喜欢的,那可能是与叶老师的促膝长谈了。叶老师对职业和人生的态度给了我不少的启发,这让我感到无比的珍贵。”“很荣幸能有这样珍贵的机会与国家级非遗传承人面对面交谈,了解非遗传承的变与不变,而且荣窑砂器中蕴含的人生哲理、中式美学,也很打动我。”……研学结束后,同学们纷纷表示收获满满。据了解,四川省科协高度重视此次港澳台大学生暑期研学交流活动,项目负责单位四川省科协学会服务中心聚焦天府文化,通过前期实地调研走访、座谈交流,最终确定以茶文化为代表的名山区蒙顶山、以黑砂文化为代表的荣经黑砂国家非遗文化基地、以大熊猫为代表的大熊猫国家公园荣经县管护总站和以绿色发展为代表的荣经县龙苍沟镇发展村等作为研学项目落地点,力争让港澳台大学生亲近四川,深入领略天府之国的独特魅力。(李华)